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  Ata da 88ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 5 de dezembro de 2019. 

Deputado Nelson Leal. Às 10h20, o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão do Parlamento Feminista da Bahia, proposta pela 

Comissão dos Direitos da Mulher, presidida pela Deputada Olívia Santana. Compuseram a Mesa dos 

trabalhos as Sras.: Deputadas Olívia Santana, Jusmari Oliveira e Neusa Lula Cadore; Julieta 

Palmeira, Secretária de Política para as Mulheres do Estado da Bahia; Milena Caridad Zaldívar Piedra, 

Cônsul-Geral de Cuba; Anabel Tetro de La Paz, Deputada da Assembleia Nacional do Poder Popular 

de Cuba; Leci Brandão, Deputada Estadual de São Paulo; Mônica Francisco, Deputada Estadual do 

Rio de Janeiro; Michele Dantas, Oficial de Projetos do Fundo de População das Nações Unidas; 

Cacica Cátia, Liderança Indígena Tupinambá de Belmonte; Cibeli Oliveira de Carvalho, Secretária de 

Relações Internacionais do Estado da Bahia; Dríade Aguiar, representante do Encontro Latino 

Americano de Mulheres (ELA) e Robeyoncé Lima, Co-deputada Juntas de Pernambuco. Após a 

execução do Hino Nacional, o Sr. Presidente registrou a presença de autoridades, proferiu palavras 

de boas-vindas para as mulheres e justificando a necessidade de se ausentar da Sessão, passou a 

condução dos trabalhos para a Deputada Olívia Santana que registrou alegria por instalar o 1º 

Parlamento Feminista da Bahia. Informou que o Parlamento foi aprovado por unanimidade na 

Comissão dos Direitos da Mulher pela luta, emancipação e empoderamento das mulheres nos 

espaços de poder, justificou as ausências das Deputadas Federais Lídice da Mata e Alice Portugal e 

da Deputada mexicana Malu. Anunciou a apresentação da música “Lugar de mulher é onde ela quiser” 

pela cantora Margareth Menezes.  A Deputada Neusa Lula Cadore leu o Projeto de Resolução que 

dispõe sobre o Regimento do 1º Parlamento Feminista da Bahia. A Sra. Presidente, Deputada Olívia 

Santana, colocou em votação o Regimento que foi aprovado com alterações na redação. Esclareceu 

a forma de condução dos trabalhos durante o evento. A Sra. Cibele Oliveira de Carvalho discorreu 

sobre a dificuldade das mulheres ocuparem os espaços de poder e disse da necessidade da luta 

pelas cotas das mulheres continuar, afirmando que é preciso incentivar a participação feminina na 

política. A Sra. Dríade Aguiar falou da criação do ELA comentando a importância do evento que 

ocorreu em 2018, na Argentina, ocasião da criação do Parlamento Continental. A Sra. Julieta 

Palmeira, em homenagem ao evento, nomeou todas as mulheres presentes que ocupam cargos 

eletivos. Enfatizou que o Parlamento Feminista da Bahia foi criado para garantir a participação das 

mulheres nos espaços de poder, discutir as cotas de gênero, financiamento e mecanismos de 

promoção de quadros femininos na política.  A Sra. Michele Dantas lembrou que este evento 

aconteceu durante os 16 dias de Ativismo pelo Fim da Violência contra as Mulheres e discorreu sobre 
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a importância da participação das mulheres nos espaços de poder como auxílio ao combate à 

violência. A Sra. Mônica Francisco disse que o Parlamento Feminista da Bahia lembra a data de 30 

de novembro de 2017, quando lideradas por Marielle Franco, as parlamentares cariocas fizeram o 

evento “Mulheres na Política”. Afirmou que é preciso unir forças contra a crença limitante que diz que 

mulheres disputam entre si e não devem possuir mandatos políticos. A Sra. Cacica Cátia disse que 

as mulheres, independente de cor e etnia, não podem se abater por ser mulher e que representar 

uma nação indígena, enquanto mulher, é muito difícil. Finalizou agradecendo a criação do Parlamento 

Feminista. A Sra. Robeyoncé Lima fez um retrocesso histórico sobre o cenário da emancipação 

política feminina e comentou sobre a participação política das mulheres transexuais nas Assembleias 

Legislativas Estaduais. A Sra. Milena Caridad Zaldivar Piedra falou que o povo cubano é filho de um 

processo de liberação nacional há mais de 150 anos e que a mulher sempre esteve presente nesta 

luta, motivo que garante a elas uma participação constitucional nos espaços políticos. A Sra. Leci 

Brandão mostrou encantamento com a participação das representantes comunitárias no evento e 

concluiu manifestando o desejo de que sejam escolhidas mais representantes femininas nas próximas 

eleições. A Sra. Anabel Tetro de La Paz compartilhou que, em função da organização política de 

Cuba, a inserção das mulheres na vida pública e política cubana é bastante representativa. A Sra. 

Presidente, respeitando o critério de inscrição, franqueou a palavra para mulheres presentes na 

plenária. Foram ouvidas as Sras.: Luíza Câmara, Presidente da Associação Baiana de Deficientes 

Físicos (ABADEF); Ariane Sena, representando a Associação de Travesti e Trans Nacional; Ana 

Gomes, Movimento de Mulheres de Camaçari; Maíse Izuko, Conselho Estadual de Defesa da Mulher; 

Deputada Fabíola Mansur; Fabiana Franco, pré-candidata a vereadora de Camaçari; Daniela 

Cardoso, Presidente dos Direitos Humanos 2 de Julho; Amélia, Pró-reitora de Ações Afirmativas da 

Uneb; Naen, representando o coletivo de Mulheres Refugiadas Africanas na Bahia; Luciene Santos, 

representando o Território da Bacia do Jacuípe; Bia, do Movimento Meu Voto Será Feminista; Aladilce 

Souza, Vereadora de Salvador; Amanda Brito, do blog Destinos Acessíveis; Deputada Jusmari 

Oliveira; Tainá de Paula, do Rio de Janeiro; Eslane Paixão, moradora da ocupação Maria Felipa; 

Fábia Reis, Secretária de Promoção da Igualdade Racial; Margarida Fiuza de Melo, pesquisadora do 

Instituto de Botânica de São Paulo. A Deputada Olívia Santana passou a presidência dos trabalhos 

para a Deputada Neusa Lula Cadore e, da tribuna, leu o manifesto do Parlamento Feminista “Carta 

da Bahia, por mais mulher nos espaços de poder” que, submetido à apreciação, foi aprovado com as 

alterações acordadas em Plenário e posteriormente será encaminhado para: Câmara dos Deputados, 

Tribunal Superior Eleitoral, Senado Federal, Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento 

(PND) e ONU Mulheres. Em seguida, a Sra. Presidente, Deputada Neusa Lula Cadore, ratificou o 

convite para as mulheres participarem da Assembleia Geral das Mulheres, no Auditório Jorge Calmon 

a partir das 14h30, com o tema: Representação Democrática, Mulheres e Diversidade. E, em nome 
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do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos(as) e, às 13h50, declarou encerrada 

a Sessão. 

PRESIDENTE -   

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 


